

第三十五參 普救眾生妙德主夜神

善財童子所拜訪的第三十五位善知識，叫作普救眾生妙德主夜神；他為善財示現菩薩調伏眾生解脫神力，叫「菩薩普現一切世間調伏眾生解脫」。善財童子看到這位夜神，運用他種種不可思議的神力，隨著眾生的形貌、言語、行解等不同的差別，以方便力出現在他們的面前，隨時、隨地、隨機度化他們；他能使地獄受苦的眾生，免除一切苦難；使畜生道的眾生，彼此不相噉食；使餓鬼道的眾生，不必飽受飢渴的痛苦；使諸龍遠離一切怖畏；使人類離開苦難；使欲界拋棄不實的享受。

善財童子對夜神說：「聖者！您所顯現的這個解脫神力法門，真是稀有！但不知您證得此一法門有多久了？要如何修持才能證得？」夜神說：「善男子！這件事是很難知道的！諸天及人、一切二乘聖眾等皆不能測知！這是住於普賢菩薩行者的境界，住大悲藏行者的境界，救護一切眾生行者的境界，能淨一切三惡八難行者的境界，能於一切佛剎中紹隆佛種的行者境界，能住持一切佛法的行者境界。我現在就仰仗諸佛如來的力量，盡力為你解說。」

「善男子！在很久很久以前，過佛剎微塵數劫，正逢圓滿清淨劫的時候，其中有一個世界叫毘盧遮那大威德，有須彌山微塵數佛曾經在那出現。於此世界東邊輪圍山側，有一個四天下，名寶燈華幢；中間有一個國土，名寶華燈；於此國土之中，人民富庶安樂，大眾皆行十善。這個國家的統治者，名叫毘盧遮那妙寶蓮華髻轉輪聖王；他有一個女兒，名叫普智燄妙德眼，長得真是文雅端莊、色相殊美，看到的人都會不知不覺地生出歡喜、稱讚的心。在這個世界中，眾生的壽命長短不一，彼此的形色、音聲、名字、種族、愚智、勇怯、貧富、苦樂也都有所不同。很不幸地，後來這寶華燈國城中，有一部份的人民，彼此互相毀辱，造下許多惡業；由於受到這些惡業的感召，人民的壽命、色力、富足等一切樂事，便日漸損減了！」

「善男子！後來普賢菩薩知道寶華燈國城中的眾生，造下無數的罪業，便化現端正殊特的妙身來到城中，放出廣大的光明普照一切，使得轉輪聖王、諸多妙寶，以及天上的日月星宿，頓時全都失去了原有的光輝，就好像聚墨使闔浮金呈現漆黑、日出使眾星隱耀一般。這時，城中的聖王以及大眾，大家驚慌失色、異口同聲地說：『這位聖者到底是誰？是天人、還是梵王？為何他今日所放出的光芒，會使我們身上所有的光輝，全都消失得無影無蹤呢？』普賢

菩薩在虛空中，告訴聖王說：『大王，你們應當知道今天在你們的國土中，已經有佛出世，名叫普智寶燄妙德幢王如來。大家為何不把握這個大好的機會，前去向他求法、禮拜呢？』轉輪聖王、王女、以及大眾，心中很是驚喜，大家連忙趕到普智寶燄妙德幢王如來的座前，圍繞了無數匝，並以極其恭敬的心向他頂禮膜拜。』

「於時，普智燄妙德眼王女解下身上的許多莊嚴飾物，用來供養如來。隨後，如來端坐樹下，為大眾演說妙法，普智燄妙德眼王女聽聞如來所演妙法，立即成就十十三昧門，並發一切如來十佛剎微塵數的心願：願嚴淨一切佛國，願調伏一切眾生，願遍入一切法界，願得親近供養一切如來，願得承事一切善友，更願於念念中，盡未來際劫，修菩薩行，增一切願，而沒有間斷。這時，如來又為王女開示，往昔以來他所聚集的善根、所修的妙行、所得的善果，使她頓時開悟如來所有的心願，能夠一心趣向一切智位。」

「善男子！又過十劫，在日輪光摩尼世界，正是因陀羅幢妙相如來遺法的時代，這位普智燄妙德眼王女，曾經又遇到普賢菩薩，菩薩勸她修補蓮華座上已經損壞的佛像。她遵照菩薩的指示，修補好後又加以彩畫，同時用諸寶瓔珞加以莊嚴，又於佛像面前發菩提心。由於這個善緣的關係，此後這位王女便能不墮惡趣，常在天人王族中受生，且能長得端莊秀麗、眾相圓滿，為大眾所歡喜親近；

此外，又能時常供養如來，親近普賢菩薩，獲得無上法益。善男子！你知道嗎？當時的毘盧遮那妙寶蓮華鬚轉輪聖王就是今天的彌勒菩薩，普智燄妙德眼王女就是以前的我。善男子！我為何有如此殊勝因緣，而能供養無量無邊的如來呢？這些都是由於我獲得一切智光明的緣故。善男子！故說佛法要從恭敬中求得，恭敬之心是非常重要的！」

「善男子！過去毘盧遮那大威德世界圓滿清淨劫後，有一個寶輪妙莊嚴世界，於大光劫時，有五百佛於中出現，我皆承事、恭敬、供養。其最初佛為大悲幢佛，其初出家時，我為夜神恭敬供養；又有金剛那羅延幢佛出世，我為轉輪王恭敬供養，其佛為我說一切佛出現修多羅，有十佛剎微塵數修多羅以為眷屬；又有金剛無礙德佛出世，我為轉輪王恭敬供養，其佛為我說普照一切眾生根修多羅，須彌山微塵數修多羅而為眷屬，我皆受持；又有火燄山妙莊嚴佛出世，我為長者女，其佛為我說普照三世藏修多羅，閻浮提微塵數修多羅而為眷屬，我皆聽聞如法受持；又有一切法海高勝王佛出世，我為阿修羅王恭敬供養，其佛為我說分別一切法界修多羅，五百修多羅而為眷屬，我皆聽聞如法受持；又有海嶽法光明佛出世，我為龍王女雨如意摩尼寶雲而為供養，其佛為我說增長歡喜海修多羅，百萬億修多羅而為眷屬，我皆聽聞如法受持；又有寶燄山燈佛出

世，我為海神雨寶蓮華雲恭敬供養，其佛為我說法界方便海光明修多羅，佛剎微塵數修多羅而為眷屬，我皆聽聞如法受持；又有功德海光明輪佛出世，我為五通仙現大神通，六萬諸仙前後圍繞，雨香華雲而為供養，其佛為我說無著法燈修多羅，六萬修多羅而為眷屬，我皆聽聞如法受持；又有毘盧遮那功德藏佛出世，我為出生平等義主地神，與無量地神雨一切寶樹、一切摩尼藏、一切寶瓔珞雲而為供養，其佛為我說出生一切如來智藏修多羅，無量修多羅而為眷屬，我皆聽聞受持不忘。善男子！如是次第，最後一位是充滿虛空法界妙德燈佛，我為美顏妓女；見佛入城，歌舞供養；承佛神力，踊在空中，以千偈頌讚歎於佛；佛為我放莊嚴法界大光明眉間光，遍觸我身；我蒙光照已，即得法界方便不退藏解脫門。」

「善男子！在這個世界當中，有如是等佛剎微塵數劫，一切如來於中出現，我皆承事、恭敬、供養；彼諸如來所說正法，我皆憶念，乃至不忘一文一句；於彼一一諸如來所，稱揚讚歎一切佛法，為無量眾生廣作利益；於彼一一諸如來所，得一切智光明，現三世法界海，入一切普賢行。」善財聽完了普救眾生妙德主夜神的一席話後，心裡起了無比的敬仰，對於夜神堅持法門的精神十分地感動，也願意學習夜神精勤恭敬供養的法門。接著，善財童子便稱頌普救

眾生妙德主夜神，並在頂禮、圍繞夜神數匝後，懇懃瞻仰，辭別而去。

摘錄賢度法師，《轉法輪集二》